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Dieser Comic enthalt eine Reihe wichtiger Aussagen.

1. Was braucht man, um produzieren zu kénnen?

MENSCHLICHE ARBEITS -
KRAFT

\ A4

Meister Hobel erzeugt Tische und Sessel,
andere Unternehmen Kihlschranke, Mo-
peds, Autos, Traktoren . .. .
Alle Unternehmen bendétigen zur Produktion
jedoch

i BETRIEBS-
— menschliche Arbeitskraft WERKSToFFE Al
. HO‘,‘L
— Betriebsmittel (Maschinen, Werkzeuge) ; /1 MASCHINEN
WERKZEUG

— Werkstoffe

Diese fur die Produktion notwendigen Gro-
Ben bezeichnet man als Produktionsfaktoren.

2. Menschliche Arbeit
Betriebsmittel
Werkstoffe

Welcher ist der wichtigste
Produktionsfaktor?

Standpunkt 1 | | |
Menschliche Arbeit, Betriebsmittel, Werkstoffe sind gleichwertig. Kein Produktionsfaktor ist
dem anderen ubergeordnet.

Standpunkt 2

i [ [ [ [ . Mittelpunkt jeder
Betriebsmittel und Werkstoffe sind der menschlichen Arbeit untergeordnet
Produktion ist der Mensch. Auch Maschinen und Werkstoffe werden von Menschen erzeugt
bzw. bearbeitet. Sie kdnnen daher nicht als eigene Produktionsfaktoren angesehen werden.

Ergénzende Fragen

ERST DURCH UNSERE ARBEIT
KOMNTE HOBEL DIE MASCHINEN

KAUFEN UND GROSSE UM -
SATZE MACHEN {/

IST KLAR,  DASY ICH GUT
VERDIENE ,DIE MASCHINEN
GEHOREN MIR.. DIE WERM-
STOFFE [HoL2] GEHEREN
MR . [cH ARBEITE SELBST
MIT, TRAGE VERANTWORTUNG,

a) Welchen Standpunkt vertreten deiner Meinung nach
Meister Hobel?

Hobels Arbeiter?

b) Welche Aussage erscheint dir am einsichtigsten?

Rede daruber mit deinen Klassenkollegen.
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Arbeitsauftrag:

Versuche deine bisher gemachten Erfahrun-

gen, Eindrlucke, Erlebnisse ... mit und Uber

Werbung in Form einer Zeichnung festzuhal-

ten.

Du kannst auch mit einigen deiner Mitschiiler

gemeinsam zeichnen. (Schritt 1)

Zeige (zeigt) deine (eure) Zeichnung den

Mitschiilern. Sprich (sprecht) bitte dariiber!
(Schritt 2)

Tatsache ist — wenn du das Radio oder den
Fernseher einschaltest, eine Zeitung oder
eine Zeitschrift liest, mit dem Fahrrad durch
die StraBen an Plakatwianden vorbeifahrst —
daB du immer und Uberall der Werbung be-
gegnest.

Tatsache ist aber auch, daB die Werbung von
den einen beflirwortet, von den anderen ab-
gelehnt wird. Im AnschluB findest du einige
PRO- und CONTRA-Argumente zum Thema
+Werbung“.

Nimm bitte zu den angeflihrten gegensitzli-

rienmaBigen Produktion hingegen war un-
gleich viel kirzer. Dank der Werbung...*

Die Tabellen der Osterreichischen Fufball-,
Eishockey- und Basketball-Liga lesen sich wie
ein Auszug aus dem Handelsregister. Langst
hat sich der Zuschauer an Namen wie Austria-
Memphis, Voest-Linz, Sparkasse-Villach, Hy-

0-Sudstadt gewohnt. Erst mit Hilfe der Wer-
Eung kdnnen diese Vereine finanziell Gberle-
ben.

Confra:

.Im Schnitt sind es taglich ca. 1.500 Werbe-
anstofBe, die auf den stadtischen Menschen
einwirken — in Zeitungen und im Radio, auf
dem Bildschirm, im Kino und auf Plakaten, in
Auslagen, Postwurfsendungen, Prospekten
und auf Warenpackungen . . . ein UberfluB an
Information, ein Uberangebot an Werbung.“

Mehr Werbung — hohere Kosten — hohere
Preise?

chen Auffassungen uber Werbung Stellung!

Pro:

Wer liest schon Anzeigen — wer achtet auf
Werbung?

Wer liest schon Anzeigen — wer ach-
tet auf Werbung?

Vor einigen Jahren streikten in New York dic Elektriker
in den Druckereien der Tageszeitungen. Wochenlang
gab es keine Zeitungen zu kaufen, und wochenlang be-
stand keine Moglichkeit, Inserate zu verdffentlichen.
Die anderen Werbemittel wie Funk, Fernsehen, Pla-
katanschlag konnten ungestért ihre Aufgabe erfiillen.
Weil die Méglichkeit zur téglichen Insertion fehlte, gin-
gen in New York die Verkaufsergebnisse des Einzelhan-
dels meBbar und beiingstigend zuriick. Noch schlimmer
war es fir das Immobiliengewerbe, Kinos, Theater,
Autohandel, Gastronomie und Reisebiiros. Manches
Unternchmen der Unterhaltungsindustrie schloB wiih-
rend dieser Zeit seine Pforten, weil das Publikum man-
gels Anzeigenunterrichtung nicht mehr in ausreichender
Zahl kam . .. Wer liest schon Anzeigen? . .. unvor-
stellbar viele Menschen und das jeden Tag.

.Als die Nahmaschine erfunden war, dauerte
es Jahrzehnte, bis sich geniligend Kaufer
fanden, die eine rentable Herstellung ermog-
lichten. Der Erfinder starb in Armut. Die
Durststrecke zwischen der Herstellung des
ersten Kihlschrankes und seiner allgemei-
nen Verbreitung und gewinnbringenden, se-

Werbeausgaben iiberschritten

1989 die 10-Milliarden-Grenze

Die Werbemillionen

Werbeausgaben in Millionen Schilling

Unilever 404,6

Billa Konzern 149,5
Henkel Austria 136,2
Effem Austria 129,2
Raiffeisenverbund 127,9
Konsum Osterreich 122,2
Jacobs 116,6

Spar Warenhandel 103,4
Porsche Austria 102,0
Leiner, Kika 92,3
Osterr. Brau AG 85,8
General Motors 82,3
Coca-Cola 79,2

Philips 74,3
DM-Drogeriemarkt 73,9

Zahlen von 1988, Kommastelle gerundet
Quelle: A.C.Nielsen, ,Best-Seller
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Ohne Einkauf kein Verkauf

Beschaffung und Lagerung

Man kann natlrlich versuchen, die Probleme
der Beschaffung und Lagerung durch Wir-
feln zu losen. Ein Spieler wird so vorgehen,
nicht jedoch ein Unternehmer, wenn er nicht
seinen betrieblichen Erfolg ganz dem Zufall
uberlassen will.

In den Bereichen Beschaffung und Lagerung

stellen sich dem Unternehmen folgende Auf- g
gaben: BESTELLEN ?
Beschaffung Lagerung
|| A s WIE und WO?
RE i in welcher MENGE?
in welcher MENGE? wie LANGE?
WANN? :

abhangig von der Art des Unterneh- | rasche Auffindbarkeit, leichte Trans-
mens portmdglichkeit innerhalb des Lagerﬁ‘
(z. B. mit Hubstapler . . .)

nicht jeder Lieferant
- liefert gleich ,gut”,
gleich , glnstig“,
gleich ,rasch” ...

ausschlaggebend fur. . .

— Personalkosten
(z. B. Lagerverwalter)

abhangig von Bedarf,
» Transportkosten,

— Raumkosten (z. B. Lagerhalle)

Lagerkosten . . . — Energiekosten 5
(z. B. Strom, Heizung)

.| Festlegung des ,richtigen”
Bestellzeitpunktes

— Zinskosten (fur das Kapital, das
im Lager gebunden ist)

— Gefahr der Uberalterung
(Ladenhiiter!)

RICHTIGER
BESTELL2EIT-
PUNKT...

Poly kann geholfen werden!
Das folgende Verfahren versucht eine Ant-
wort auf diese Frage zu geben.

Meldebestand - Mindestbestand

Werden Artikel gleichmaBig verkauft, so wird
auch das Lager gleichmaBig sinken.

Versaumt der Unternehmer, rechtzeitig zu
bestellen, so wird er bald auf dem ,,trocke-
nen sitzen“. Seine Kunden werden dann
maoglicherweise verdrgert sein und in einem
anderen Geschaft einkaufen.

Bestellt er knapp vor Ausgehen der Ware, so
heiBt das noch lange nicht, daB die Ware so-
fort eintrifft. Er muB ab einem gewissen La-
gerbestand die Bestellung vornehmen -
man spricht auch vom Meldebestand.
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Dieser kann wie folgt berechnet werden:

o Durchschnittliiche
Meldebestand = .?:;::;:’:L":'d‘er x Beschaffungsdauer
in Tagen
Das kann bildlich so dargestellt werden:
Lagerbestand Lagerbestand
Zeit
Beswuuné Eintreffen Besw”Uﬂg Eintreffen
der Ware der Ware

Beschaffungsdauer

Beispiel: SpirituosengroBhandel

Beschaffungsdauer

Durchschnittlicher () Tagesbedarf = 30 FI. Champagner
Durchschnittliche (2) Beschaffungsdauer = 10 Tage

(2)Tagesbedarf x & Beschaffungsdaver = Meldebestand

30Flaschen  x 10Tage

= 300 Flaschen

d. h. der Spirituosenhéandler muf3 spéatestens
beim Bestanc von 300 Flaschen die Bestel-
lung vornehmen, weil er sonst Gefahr lauft,
daB ihm das Lager ausgeht.

Lager kosten viel Geld, das man in anderen
Teilen des Unternehmens ebenfalls dringend
benotigt.

Daher gibt es eine Reihe von Hilfen, die richtige Lager-
groBe zu finden. Fir uns genigt die einfachste (aller-
dings auch ungenaueste) Methode:

AB +EB
2

¢ Bestand =

WeiB man den durchschnittlichen Bestand, kann man et-
was ganz Raffiniertes machen. Man schaut nach, wieviel
man im letzten Jahr verkauft hat (WES) und rechnet:

WES

7 Bestand = Drehzahl

Die Drehzah! sagt mir, wie oft sich das Lager im Jahr
L,umdreht"

Ist der Gewinn bei einer Umdrehung S 10.000,—, dann
ist er bei einer Drehzah! von

2 im Jahr S 20.000,—

3 im Jahr S 30.000,—

4 im Jahr S 40.000,—

Wird der Unternehmer eine hohe oder eine niedere

Drehzahl anstreben?
Richtig, eine hohe!
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Wie kann er sie erreichen?

— durch Senken der Lagerdauer
(z. B. kurze Lieferfristen, Aufnahme von ,schneli dre-
henden Waren" . . )

— durch Erhdhung der Umsatze
(z. B. Preissenkung — Diskonter, Sonderangebote,
Werbung . . .)

So kann es maoglich sein, durch niedere Preise die Dreh-
zahl und damit den Gewinn zu erhdhen!

Lernkontrolle

a) In einem Fachgeschéft fir Mopeds und
Fahrrader betragt der Jahresanfangsbestand
an Damenfahrradern 100 Stuck, der Jahres-
endbestand 50 Stlick. Wahrend des Jahres
\éverfden insgesamt 525 Damenfahrrader ver-
auft.

Berechne die Drehzahl, d. h. wie oft schlagt

sich im Jahr der Fahrradbestand um.

Im Konkurrenzgeschaft ist die Drehzahl bei

Damenfahrradern 10. Welche MaBnahmen

wilrdest du dem Fachgeschaft empfehlen?

b) Die Buchhandlung , Anspruchslos® bezieht
vom Verlag den Bestseller ,, Wie das Gliick be-
gann und wie es zerrann“. Taglich werden
durchschnittlich 4 Bicher verkauft.

Die Beschaffungszeit betragt 3 Tage.

Berechne den Meldestand!




